

(上接第10版)

树立一个观念、重视医学继续教育”的定考目的，并提出实施医师定期考核工作的基本原则，即，防止考核走过场，避免给医师及考核机构增加过重的不必要的负担。与此同时，2010年，北京医师协会完成了《医师定期考核管理系统》的建设，该系统具有执业医师电子档案功能，动态管理功能和附加条件各种查询功能的优势。

此外，为了定考工作的顺利进行，北京医师协会还专门设立了市级和16个区县级定期考核办公室，聘请管理专家组建定期考

核督导组，对医师定期考核工作进行监督、指导。

值得关注的是，自2011年4月开始，各级定期考核办公室在核准的考核机构中抽取20%以上(最低不少于5家机构)进行检查，并形成检查报告。报告显示，截止2012年年底，北京市进行了两次医师定期考核，共有符合条件承担业务水平测试的考核机构292家，参加定考人数137190人次，合格率更是高达99%，可谓“无一人违纪、无一人投诉；执业医师满意，医疗卫生机构满意，政府部门满意”。



医师定考阶段工作会议上，与会专家纷纷就定考工作建言献策

### ● 专科建设

## 18个普通专科和16个亚专科成立

自2011年北京市卫生局医政工作要点明确提出专科医师准入工作以来，北京医师协会按照卫生部的统一部署，一直配合做好国家临床重点专科建设和专科医师准入试点工作。2011年3月，北京医师协会专科医师准入试点工作正式启动，并根据临床医师专科设置为18个普通专科和16个亚专科，目前，18个普通专科和16个亚专科分会已经成立。

据了解，建立专科医师制度的整体思路有四大方面。第一，坚持卫生行政部门主导，发挥行业组织和高等学校的作用。北京医师协会作为北京市卫生局领导下的北京地区执业医师行业管理组织，应在专科医师管理制度建设方面有所作为。第二，目前一方面在培训专科医师，但培训基地少，专科医师产量低；另一方面大量的执业医师在专科执业，因此必须对在专科执业的医师从严管理。北京医师协会建立专科医师分会，把

高等学校和专科医师培训基地培训出来的专科医师，以及基本符合专科医师条件在专科执业的医师吸收到专科医师分会来进行管理。第三，加速专科医师的建设需要走捷径，北京医师协会修订完善专科医师基本标准，对基本符合专科医师条件在专科执业的医师按标准进行认定，合格者吸收到专科医师分会成为专科医师分会理事，专科医师分会理事按照专科医师管理制度进行管理，即执业医师定期考核按专科进行。第四，把尚不符合专科医师条件，但在专科执业的医师吸收到专科医师分会成为专科医师分会会员按专科医师进行培训。

为进一步落实整体思路，各专家委员会根据北京地区的具体情况和各专科的特点，制定各专科医师的基本标准，北京医师协会各专科分会按照协会制定规范的专科医师登记表，对在北京地区二级以上医院各专科从业的执业医师进登记。



慈诚诊所拥有先进设备



邓开叔会长在《临床医疗护理常规》出版纪念大会上发言



北京医师协会专家到基层医院看诊



许朔副会长慰问被打医师 中青年优秀医师接受证书

### ● 医师教材

## 修编《临床医疗护理常规》服务广大医师

为全面提高医疗质量，降低医疗成本，规范医疗服务，满足人民的基本医疗服务，2002年，北京医师协会编写出版了9个分册的北京市《临床医疗护理常规》。然而，随着医疗卫生改革的深化和临床医学的发展，临床学科越分越细，一些新技术、新材料、新设备、新药进入临床应用，也逐渐成为比较成熟、适用的方法和技术，卫生部也相继增加了一部分二级临床学科。北京市《临床医疗护理常规》已经不能充分体现目前北京地区的医疗

水平。

2011年6月26日，北京医师协会下发“关于修编北京市《临床诊疗常规》的通知”(京医协字[2011]第09号)。2011年7月12日，北京医师协会正式召开北京市《临床医疗护理常规》修编启动工作会议，北京医师协会会长邓开叔在会上表示，作为广大医师的临床医疗护理常规教材，其与临床实际的相符程度决定了其是否真正适用，医师协会秉承“服务、协调、自律、维权、监督、管理”12字方针，其中服务作为第一个要素，要

求作为行业规范的《临床医疗护理常规》与时俱进，更好地服务广大医师。他同时强调，《临床医疗护理常规》是未来执业医师临床的规范和内容、以及专科医师应知应会的基本知识和技能，修编工作亟需启动。

经过20余次的修编工作会议的讨论后，北京《临床医疗护理常规》出版纪念大会上，北京医师协会宣布《临床医疗护理常规》正式出版。其共有36个分册，为广大医师提供指导和借鉴。

### ● 医师风采

## 评选优秀青年医师 助力青年医师成长

一直以来，中青年医师都是医师群体的主力，为了展示医师救死扶伤、爱岗敬业、乐于奉献、文明行医的精神风貌，弘扬医师开拓进取刻苦钻研的优良传统，加强卫生人才队伍建设，激励优秀青年医师脱颖而出，鼓励中年医师承上启下，发挥骨干作用，深化医疗卫生体制改革，促进首都卫生事业可持续发展。2006年，北京医师协会开始开展“北京地区优秀青年医师”评选活动。

常务副会长吕鹏告诉记者，为充分体现出广泛性、合理性、科学性、公平性，自活动开

展以来，北京医师协会将范围涵盖北京地区所有医疗卫生机构，包括中央所属医疗卫生机构；北京市所属医疗卫生机构；各区县所属医疗卫生机构；驻京部队、厂矿、高校医疗卫生机构；民营及中外合资、社区医疗卫生机构。2012年，北京医师协会将驻京部队、民营及中外合资医疗机构首次纳入参选范围。同时又把参选年龄从35周岁以下扩大到45周岁以下，从青年延伸到中年。

据悉，评选程序本着公开、公平、公正的原则，由北京市卫生

局及北京医师协会选派相关人员组成《北京优秀中青年医师评选委员会》，负责组织协调北京地区优秀医师评选有关工作。遴选办事公道、在医学界享有较高声望的专家组成《北京优秀中青年医师专业技术水平评审委员会》，负责北京地区优秀中青年医师专业技术水平的评审工作。

2013年，北京医师协会和北京医学奖励基金会主办的2012年度北京优秀中青年医师评选揭晓，共有127名医师荣获“北京中青年优秀医师”荣誉称号，60名医师获提名奖。

### ● 维权自律

## 医师之家为医师说话

2011年9月19日北京同仁医院徐文教授被患者砍伤，协会邓开叔会长、许朔副会长、赵艳华副会长前去医院探望；

2012年4月16日北京大学人民医院耳鼻喉科医师邢志敏被歹徒砍伤医师协会送慰问金5000元；

2013年1月9日北京房山区良乡医院急诊叶圣明医师被打送慰问金1000元……

自2011年以来，北京医师协会多位领导在发生伤医事件后都到医院亲切探望，并送去慰问金。

近年来，医患矛盾加剧，伤医弑医事件不断，抚平医生群体内心的创伤已不仅成为受伤医生自己的事，更被作为行业组织的中国医师协会铭记。北京医师协会副会长许朔表示，中国医师协会作为医师之家，理应站在自律维权的第一线，与不法行为斗争到底，在发放慰问金的同时，北京医师协会也将代表北京地区的医师，向社会发出声音，让更多大众可以真正了解医者，给予更多理解。

### ● 公益活动

## 公益形式多样 广大百姓受益

充分发挥首都高端医疗资源优势，努力提高基层社区，尤其是郊区基层医师的医疗技术水平，已成为北京医师协会的常态工作。

每年协会各专科医师分会都要组织不同形式的送医下乡、巡诊、巡讲、查房、会诊、培训等活动。受到了基层医师的欢迎，也赢得了老百姓的赞扬。协会还积极参与“共铸中国心”等大型公益活动，参与组织首都医师到西藏、青海、甘肃等藏区的义诊公益项目，得到了中共中央统战部的表彰。

### 地方采风·北京编委会

主任委员：邓开叔  
 主编：吕鹏  
 执行主编：邱大龙  
 许朔